



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

初心百年
恰风华

红色印记

②

祠堂门口搭高台,父老乡亲围拢来,
扯起血红犁头旗,乡里成立苏维埃,
土豪劣绅齐滚蛋,劳苦大众把头抬,
人民当家掌大印,改天换地由我来。
……

这首歌词,在当时的洪湖大地上广为传唱,它既是一段流传至今的红色印记,更反映了当时的洪湖劳动人民渴望当家作主的迫切心情。时至今日,瞿家湾已不再是一个简单的地名。这里,孕育了红色队伍,锤炼出红色精神。瞿家湾干群也必将以红色精神为指引,永远守护这片红色热土。



瞿家湾镇红军街

红色征程 逐浪前行

——寻访湘鄂西革命根据地旧址(下)

□文/图 记者 马晓 梅闻



湘鄂西革命根据地旧址群

缅怀

红色记忆永远留存

20世纪30年代,全国共有四大苏区。其中,中央苏区在井冈山,领导人是朱德、毛泽东,首府是瑞金;而湘鄂西苏区,夹在洪湖与洞庭湖之间,领导人是贺龙、夏曦,首府就设在瞿家湾。

一排排徽式建筑,一眼望不到头,古街上方,悬挂着“自从贺龙住湖内,洪湖出了赤卫队”“湘鄂西苏维埃省政府万岁”“中国工农红军万岁”等标语,闭上眼睛,仿佛能听见瞿家湾群众欢迎革命队伍的欢呼声。

窄窄的街道向内延伸,这是一条诗意的街,一条革命的街,一座“没有围墙的红色博物馆”。

老街上,如同一位老人,无声诉说着那段风起云涌的战争岁月。

老街之中,有一座名为“永远的丰碑”陈列馆,里面陈列着老一辈革命家贺龙、周逸群等人的画像。画像中,他们眼神坚毅,身姿挺拔,就像一座座丰碑,让人由衷敬仰。

一路走来,近距离感受这块红色土地,感受百年历史沧桑,让人感慨万千。明清时期的风土人情,和其本身的历史厚重感,给人留下深刻印象。

“我们通过保护开发和利用,让湘鄂西革命旧址群得以保存下来,成为革命传统教育的‘活教材’。”义务讲解员瞿凤英寥寥数语,道出了瞿家湾人对红色历史的深深敬意。



详情请扫二维码

赓续

红色精神永不磨灭

作为昔日的湘鄂西革命根据地中心,瞿家湾经历了血与火的洗礼,斑驳的油漆木板门、精细花纹的檐瓦,悬挂着革命遗址的牌匾,都是红色记忆的痕迹。每年,有大批游客慕名而来,这里也被省内众多企事业单位和高校选定为红色主题教育基地。

“人人都说天堂美,怎比我洪湖鱼米乡……”刚刚退休的赵阿姨与她的“闺蜜”一起,在瞿家湾祠堂牌坊前合影留念。大地复苏,春暖花开,阿姨们身着统一的红色长衫,兴致高昂地合唱《洪湖水浪打浪》,歌声和笑声,响彻红军街。

“我们是从武汉过来的,我们这帮老同事年轻时就喜欢唱这首歌,现在退了休,时间也多了,就组团来这里看看。”赵阿姨告诉记者,洪湖赤卫队的故事,大家耳熟能详,《洪湖水浪打浪》的经典旋律,是她们心中不可磨灭的记忆。瞿家湾这条红军街保护得非常好,一进来就仿佛回到了当年“闹革命”的场景中,以后还要把自己的孙子带来,让他也接受革命传统教育。

不见群众夹道欢迎,不见赤卫队员手握大刀长矛进行操练,但岁月没有消磨这条古街的繁华。如今,曾经的飞檐翘角、雕栏画栋都是学者、游客们眼中的宝物,众多水乡、民俗题材影视剧都在这里取景,古街已然成为一个红色旅游圣地。

“瞿家湾的红色记忆,就是我们瞿家湾人的宝。随着红色旅游的发展,越来越多的老百姓办起了民宿,开起了餐馆,生意很好,20余家餐馆日最大接待量超过2000人。洪湖的土特产也特别受游客欢迎。”瞿兆利说。

奋进

红色事业永葆青春

烽烟散尽,铸剑为犁,但历史与精神永远指引着前进的征程。以红色精神为指引,瞿家湾镇打造“绿长廊”,近年来完成绿化任务1800亩,抓好林木管护工作,确保每个地段都有责任牌及管护人员,集镇区的绿化覆盖率达到35%以上,村庄林木覆盖率达30%以上,镇域面貌明显提升。2019年10月,瞿家湾镇荣获“湖北省森林城镇”称号。

以红色精神为指引,瞿家湾镇实施“大保护”,开展清“四乱”工作,实现河(沟渠)道无积水、堤坡无损毁、河面无垃圾、岸线无违建、绿化无破坏、污水无直排,确保水清、畅通、绿色、环保。出动巡逻船(车),组织人员对子洲湖、四湖总干渠瞿家湾段进行定期巡查,组织4次清湖(河)行动,对收缴地笼、虾笼、丝网进行集中销毁,生态治理有力推进。

以红色精神为指引,瞿家湾镇围绕“惠民生”,全面落实第七次人口普查工作任务,加强民政工作队伍力量,严格落实低保审批程序,实行应保尽保、应救尽救,确保全镇困难群体基本生活,社会事业持续优化。

……
“湘鄂西革命根据地的红色历史,是推进瞿家湾镇经济社会高质量发展的精神源泉。”瞿家湾镇党委书记李伟表示,瞿家湾镇干部群众将永远铭记这段红色历史,以红色历史作为指导工作的重要引领,做实做强洪湖老区红色旅游工作,以保障经济民生为根本,以促进镇域发展为目标,以强化红色旅游小镇中心地位为突破口,着力保障和改善民生,全力维护社会和谐稳定,不断提升群众的获得感、幸福感和满意度。

